

# 2022年青少年高校科学营山地专题营开营

本报讯 8月22日,由中国科协、教育部主办,四川省科协、省教育厅和中国科学院、水利部成都山地灾害与环境研究所(以下简称“成都山地所”)承办的2022年青少年高校科学营山地专题营(以下简称“专题营”)在线上举行开营仪式,来自成都市、绵阳市、达州市、雅安市、南充市的50名优秀中学

生和5名带队教师参加仪式。

仪式上,成都山地所所长文安邦致欢迎辞,希望专题营师生充分利用该平台开拓视野、启迪智慧、广交朋友、探索前沿、培养睿智的科学思维和敏锐的科学眼光、增强创新意识和实践能力,并预祝专题营圆满举办。专题营项目负责人、成都山地所务办公室副主任胡颖介绍了成都山地

所的基本情况以及专题营的活动安排,勉励营员们珍惜学习机会,在活动中有所收获、有所成长。

专题营活动中,中国科学院院士、成都山地所研究员崔鹏以“防灾减灾 美丽中国”为主题,通过案例介绍了山地灾害对区域内人民生命财产安全造成巨大危害,从宏观视角讲述了防灾减灾对山区发展和

国家可持续发展具有重要战略意义。此外,崔鹏院士还通过图片生动介绍了山地灾害的形成原因和致灾机理,并结合工程实例讲解了山地灾害的防治技术。成都山地所研究员谢洪以“认知山地灾害,助力防灾减灾”为主题,用丰富的影像资料介绍了泥石流、崩塌、滑坡等常见山地灾害的发生原因、特点及逃生措施,科普了山

地灾害防范常识。成都山地所研究员熊东红以“享受探索乐趣,找寻人生价值——科研工作20年漫谈”为主题,分享了自身从事山地科研工作20余年的经历,并鼓励营员们做敢于有梦的筑梦人、勇于追梦的逐梦人、勤于圆梦的奋斗者。

据了解,此次专题营围绕成都山地所自身的学科特点、专业特色

和研究所的人文传统,将在线上开展9项多样化的山地科学普及活动,通过与名家大师的对话交流、线上参与科研实践、参观重点实验室和野外台站、云游5·12汶川特大地震纪念馆和防灾减灾教育馆等方式,帮助营员们了解山地灾害基础与前沿科技新知,认识防灾减灾的重要性,感悟科学家精神。(杨惠)

## 教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

### 内江市市中区 召开生源地助学贷款调研座谈会

本报讯 近日,内江市市中区召幵生源地助学贷款调研座谈会,国家开发银行四川省分行、招商银行成都分行负责人,市教育局、市资助中心,区教育体育局分管负责人和相关工作人员参加会议。

会上,区教育体育局对区生源地助学贷款基本情况以及贷前、贷中、贷后过程性管理等工作进行了汇报;国家开发银行四川省分行、招商银行成都分行负责人对助学贷款最新政策进行了解读。

会议指出,要充分认识生源地助学贷款的重要性和必要性,本着“我

为群众办实事”的原则,高效快捷地办好助学贷款工作。会议强调,要强化认识,加大贷款政策宣传力度,确保宣传到位,全面推进精准资助;要增强服务意识,提升服务质量,为学生提供最优质的资助保障;要建章立制,明确分工和相应岗位职责,使助学贷款工作有章可循;要扎实工作,力求取得实效,通过家访、大数据分析等方式提高困难学生的认定精准度,确保不让任何一个困难家庭的学生因贫失学。

目前,全区已办理贷款600余笔,金额达600余万元。(胡刘霞)

### 万源市 支教活动暖人心

本报讯 日前,浙江工业大学信息工程学院支教团师生到达州万源市黑宝山小学举办“微光计划·留夏”夏令营活动,为黑宝山镇100余名留守儿童教授语文、数学等文化课程以及音乐、舞蹈、科学等特色课程,并为留守儿童提供爱心午餐。

据了解,这是浙江工业大学在共青团中央联合教育部等部门实施的青年志愿者关爱农村留守儿童志愿服务项目基础上,成立“微光计划”项

### 龙溪村 “小稻客”体验丰收喜悦



学生在田间收割稻谷

本报讯 “回去后,我会更加珍惜每一粒粮食。”8月22日,学生李奕霖参加完宜宾市长宁县硐底镇龙溪村举办的“秋收开镰”收稻谷活动后如是说。

据介绍,此次活动收割的稻谷是孩子们在今年“五一”节时播种的秧苗,播种后由龙溪村新时代文明实践站志愿者负责日常管护,经过3个月的生长,秧苗长成了稻谷,预计产量300公斤左右。“注意不要伤到手。”“割倒的水稻要放置平整。”……在志愿者和农民伯伯的指导下,李奕霖和20余名学生在稻田里劳作,体会“粒粒皆辛苦”的深刻内涵。“用左手将稻谷握紧压低,右手镰刀刀口朝下割,这样更能保护我们的膝

(宋成均 马红英)

### 荥经县 创新劳动教育实践活动

本报讯 近日,雅安市荥经县老科技工作者刘修文一行参加了古城田野自然教育学校举办的荥经县青少年劳动教育实践课题研讨会。

会上,荥经县老科技工作者代表分享了以探索田野自然为主题的乡土校本活页教材进课堂的经典案例,并就绘制古城田园200余亩土地分地

盖。”体验田里,志愿者们耐心教导学生们收割稻谷的方法,大家热情高涨,跃跃欲试,忙得不亦乐乎。看着收获的一捆捆稻谷,大家脸上洋溢着收获的喜悦。

“希望孩子们继续弘扬劳动精神,崇尚劳动、尊重劳动,在劳动中成长。”龙溪村志愿者陈红梅表示,在此次收稻谷体验活动中,孩子们认识了各式各样的农具,在心里埋下了农耕文化的种子。接下来,龙溪村将继续举行形式多样的农耕文化活动,对孩子们进行劳动知识、劳动价值等教育,让劳动教育为孩子们幸福人生的亮丽底色,引导广大家庭形成珍惜粮食、勤俭节约的文明家风和良好风尚。

(宋成均 马红英)

### 苏南小学 提高新入职教师职业技能

本报讯 为提高新入职教师职业技能,近期,眉山市东坡区苏南小学开展了为期两天的新入职教师培训。

培训伊始,校长侯旺阐释了此次培训的目的,并对新入职教师提出了殷切的希盼。副校长宋明全通过视频和图片带领新入职教师参观校园,回顾苏南小学成长史,增强新入职教师的荣誉感、自豪感和归属感。

培训中,优秀青年教师游丹、黄燕、黄丹围绕语文、数学教学及班务管理工作,分享了自己入校三年的成长与蜕变,为新入职教师指明了前进的方向。学校二年级年级组长唐秀萍以“如何做好新班级工作”为主题,结合自身工

作经验进行了交流分享。语文老师彭晓利、数学老师雷晓君、英语老师王燕围绕“如何帮助新入职教师快速提高教育教学技能”作了专题讲座,内容涉及第一周教学注意事项、教材不同板块的教学、作业设计等方面。

随后,新入职教师展示了风格各异、亮点纷呈的微课,张海泉、李晓琴、王燕三位学科组长就微课中教学声音的抑扬顿挫、与学生情感的交流、板书的设计、重难点的突破、教学细节的处理等作了精彩点评与有效指导,新入职教师们纷纷表示将以此培训为契机,踔厉奋发,笃行不怠,以崭新的姿态迎接新的学期。

(唐秀萍 肖春红)

## 巴中教育

栏目协办:巴中市教育和体育局、恩阳区教育科技和体育局、南江县教育科技和体育局、平昌县教育科技和体育局

### 平昌县

#### 驷马小学扎实做好学生假期防溺水工作

本报讯 为扎实做好学生假期防溺水工作,近期,巴中市平昌县驷马小学多措并举,促进学校防溺水工作有力、有序、有效开展。

一是联合镇(街道)、村(社区)相关工作人员,及时对辖区内288口塘库堰开展“三救”措施;在街道显眼位置粘贴防溺水宣传海报;利用屏幕、喇叭等媒介定时播报防溺水宣传提示语,做到家喻户晓。

二是落实市县主要领导要求,引导学生将班主任每天推送的防溺水知识熟记于心、牢记于行;主管局领导来校指导开展假期防溺水“大家访”活动,电话抽访家长掌握防溺水知识的情况,并走进“三特”学生家中进行“一对一”指导宣传。

三是班主任督促学生家长录制学生背诵“七

两会”防溺水知识的视频,并将录制的视频及时发送至班级群;学生每天认真学习班主任在班级群发送的防溺水相关信息。

四是面向家长发放防溺水宣传画册200余份,让家长熟知溺水的危害性,时刻紧盯牢学生不到野塘野泳。一旦发现有学生在野塘玩水、垂钓行为,立即制止并劝返。

五是召开班主任防学生溺水视频会;利用宣传专车走街串巷进行防溺水宣传;配合镇(街道)、村(社区)对塘库堰进行“三救”补给。

六是要求班主任每天要做到线上家访“见回复”、电话家访“见记录”、现场家访“见图片”;严禁教职工组织子女或学生在野塘或不安全的游泳池里玩耍;班主任每天要将推送的防溺水知识学习情况汇报上报。(邓友志)

### 南江县

#### 举办教育英才暑期专题培训

本报讯 近期,巴中市南江县教育英才暑期专题培训活动在南江县实验中学举行,全县首批、第二批名师工作室领衔人、成员200余人参加培训。

此次培训特邀四川省首批名校长、卓越校长工作室领衔人王仕斌,四川省首批名师名校长工作室领衔人、省中小学教师首批培训专家赵绪昌,四川省廖良国名师鼎兴工作室成员、天府名师

黎其轩等老师围绕名师名校长工作室职能定位、团队建设、学科建设、活动设计、教育科研等内容开展培训。

据南江县教育科技体育局相关负责人介绍,接下来,南江县将不断扩大名师工作室的引领、辐射、带动作用,通过聚焦课堂教学等活动,在交流、研讨、互动中优化课堂教学,进一步促进教师专业成长。

(文奇 张钧)

### 长赤镇桥梁小学 提高学生安全意识

本报讯 “受持续高温天气影响,学生涉水行为增多,溺水风险加大,因此学校要加强宣传力度,有效化解溺水风险,确保学生人身安全。”近日,巴中市南江县县长赤镇桥梁小学负责人在学校召开的防溺水应急会上表示。

暑假期间,长赤镇桥梁小学高度重视全校师生的生命安全,强调要织牢假期家、校防溺水安全网,并加强宣传引导。行动中,学校在辖区负责水域制作警示牌、添置防溺水应急工具,要求值班领导配合政府

加强巡视,班主任教师每周一利用班级QQ群、电话、家访等形式及时将《南江县长赤镇桥梁小学暑假安全致家长的一封信》、防溺水“七不四要”传递给每一位学生家长,确保每位学生、家长都知晓防溺水安全内容,并制作防溺水安全知识手册。

据悉,全校1800余名学生每周一都能准时收到学校发送的防溺水安全知识及假期安全提醒,该举措有效提高了学生的假期安全防范意识。

(何林成)

### 坪河镇九义校 确保学校汛期安全

本报讯 近期,巴中市南江县坪河镇九年义务教育学校加固校园沿河堡坎,确保校园汛期安全。

据悉,2018年6月底,坪河镇连降暴雨导致洪灾,该镇九年义务教育学校沿河操场与厕所边角堡坎被冲毁,操场沿河部分垮塌,河道严重堵塞。为此,学校立即启动应急预案,并报请县教育主管部门和当地党委政府同意,组织实施洪灾应急抢险修复工程。今年暑假前,学校常规开展校园安

全隐患排查与整治工作,发现洪灾修复堡坎相邻地段再次出现安全隐患,立即组织相关工作人员实地查探。与此同时,该镇党委政府积极筹措资金,全面疏浚学校沿河河段,并对沿河堡坎进行灌浆加固。在此基础上,在学校临河路正校门和围墙外沿砖砌花台,力争打造景观围墙,以及改建校门。

目前,疏河固堤工程已进入后期养护阶段,砖砌花台和改建校门工作也将于开学前竣工。(王建生 熊玉梅)

### 南江中学 开展校园反恐防暴应急演练

本报讯 为进一步强化校园安全保卫工作,提升安保人员处置校园突发事件的能力,及时有效预防和处置各类涉恐涉暴事件,近日,四川省南江中学组织开展校园反恐防暴应急演练。

演练模拟了学生上学时,一暴恐分子手持凶器,欲强行翻越学校大门进入校园对师生实施暴恐袭击。校园保安立即手持钢叉等器械与暴恐分子对峙周旋,同时按下一键式报警器向公安机关报警。警方接警后,县特警大

队、县交巡警大队和公山派出所值勤民警迅速赶往现场,疏导交通,维护现场秩序,对暴恐分子进行围追堵截,最后制服歹徒并带离。学校校医迅速到位,对拟受伤人员进行救治。

此次演练学校应急反应迅速,处置得当,配合默契,达到了预期效果,进一步增强了全校师生的安全防范意识,提高了校园安保人员的应急处理能力,为建设“平安校园”奠定了坚实的基础。

(杨波)